

聚焦

普洱学院帮扶边疆民族地区基础教育高质量发展——

石榴花开筑同心 宾弄赛嗨一家亲

本报记者 王永刚 通讯员 梁荔

近年来,普洱学院聚焦边疆民族地区基础教育优质资源匮乏、办学治校水平低、教师队伍素质不高等问题,以“石榴花开”党建工作品牌为引领,弘扬民族团结互帮互助的“宾弄赛嗨”精神,积极落实

体育美育浸润行动计划和新高考9门学科送教活动,通过定点帮扶、县中托管、探索普通高校与职高的融通等多种形式,为边疆民族地区基础教育高质量发展贡献力量。

2024年春季学期开始,普洱学院向江城哈尼族彝族自治县、孟连傣族拉祜族佤族自治县派出了第二批体育美育浸润行动计划帮扶支教团队106名师生,把体育、美育的精神传播到边境县中小学校各族师生。

“体育美育浸润行动计划是学校贯彻落实云南省‘3815’战略发展目标和云南省教育高质量发展三年行动计划的重要工作任务,是落实‘五育并举’、补齐边疆地区教育短板、推动教育高质量发展的一项重要工程。”普洱学院党委书记胡国云介绍,通过实施这一活动,努力在普洱边疆民族地区学校少年儿童群体中普及体育和美育,助力当地教育和孩子成长的多元发展。

实施体育美育浸润行动计划,不仅为普洱学院师生提供了一个深入了解地方文化、增进民族团结、锻炼自身能力、服务社会基层的宝贵机会,也为普洱市4个边境民族自治县中小学校提供了体育、美育方面的帮助和支持。

此前,第一批江城支教帮助驻点学校缓解了体育教师结构性缺员的问题,体育教学得到保障。支教队员们倡导课后体育锻炼活动,在驻点学校有序开展足球、篮球、田径、乒乓球、羽毛球、跳绳、丢包等体育项目,促进各校课后活动丰富多彩。

支教团结合驻点学校实际,积极调动学生学生、特长,帮助建立起8个体育社团。其中,学生党员练文明在思源实验学校组建了国旗护卫队,每周定期组织训练,每周一在升旗仪式上对学生进行爱国主义教育;普洱学院



普洱学院支教团队在江城思源实验学校授课。供图

啦啦操女队队长马映飞,在思源实验学校、民族小学、江城职中组建了啦啦操俱乐部,吸引了不少学生加入。

在孟连县第一小学的啦啦操培训现场,一名三年级的女同学说:“以前,我很内向胆小。学习了啦啦操之后,人变得自信起来了。”随着啦啦操节奏鲜明的韵律,孩子们展示了属于童年的

活泼和开朗。

支教团师生们在江城采取的一系列体育浸润行动,取得了良好效果。在云南省第七届校园健美操啦啦操锦标赛中,思源实验学校取得了一个第二名、一个第三名,民族小学取得了一个第六名的好成绩;在第七届中老越三国丢包狂欢节暨2023年中老越三国

(普洱)边境商品交易会上,普洱学院支教团的同学们联合参与了中国队牛体彩绘大赛、丢包比赛、陀螺比赛,也都取得了不错的成绩。

第二轮支教团队还将与普洱市边境4县的中小学,围绕大中小学思政课一体化建设、心理健康教育和教师培训等方面探索进一步合作。

多种形式开展教育帮扶

和家长到普洱学院参观咨询,引导学生合理选科选考。

在定点帮扶的镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县按板镇联盟村,普洱学院驻村工作队开办的暑期少儿美育培训班深得孩子和家长的好评。驻村教师队员用生动有趣的方式,向当地学生讲解了美术基础、设计原理,提升学生的审美认知,并组织互动游戏和实践练习,辅助设计相关文创产品,激发学生们对艺术创作的兴趣和热情。

以教育帮扶助力边疆民族地区基础教育高质量发展,是普洱学院扎根边疆、服务边疆的一个缩影。

近年来,普洱学院结合边疆民族地区实际,聚焦民族团结进步教育和

民族文化传承创新两项任务,依托辅导员队伍、民族文化研究团队、校外专家团队和学生志愿服务团队,实现“开学第一课”、党课、特色课程、艺术课程、实践课程相互支撑的民族团结进步教育课程体系,民族团结进步教育工作成效显著。2023年,普洱学院入选云南省铸牢中华民族共同体意识教育示范学校,“石榴花开”被命名为云南省高校“党建工作品牌”。

在傣语中,“宾弄赛嗨”是像亲戚一样的朋友,是普洱各民族间互帮互助的优良传统。”胡国云介绍,普洱学院将持续以实际行动深化民族团结进步教育,用“石榴花开”精神培根铸魂、启智润心、让“宾弄赛嗨”精神在新时代继续发扬光大。

2023年10月,普洱学院与普洱市江城县、孟连县、澜沧拉祜族自治县、西盟佤族自治县4个边境县集体签订新高考9门学科送教相关协议,合力推进送教工作,为助力边境4县培养学科骨干队伍,提升普通高中教育教学质量,学院组建了由学科专家、中学骨干教师、教研人员等构成的送教专家团队,按照“一县一计划”“一校一方案”开展送教工作。

此外,普洱学院还邀请昆明市五华区基础教育发展研究院教授赵坚到校进行“对新高考综合改革涉及相关问题的思考和建议”专题讲座,紧扣新高考综合改革顶层设计的关键点,解读相关政策,并提出了相关思考和建议;邀请省内外多名资深教育

温馨提示

昆医大附一院血液科专家提醒

血友病易漏诊

需早发现早治疗

4月17日是“世界血友病日”。昆明医科大学第一附属医院血液科主任史明霞提醒,血友病易漏诊,应做到早发现、早治疗。

血友病是一种遗传性罕见病,是因凝血因子异常而引起的出血性疾病,突出表现就是身体各个部位易出血,难止血。一些血友病患者会因此导致失血过多,甚至危及生命,也容易因关节腔出血诱发关节炎,严重者可能导致残疾。

史明霞介绍,血友病属性染色体连锁隐性遗传,发病与性别有关,一般男性患病,女性多为致病基因携带者,并终身携带。根据缺乏的凝血因子种类不同,血友病主要分为血友病A和血友病B,分别为凝血因子Ⅷ和凝血因子Ⅸ缺乏。血友病的严重程度与凝血因子活性水平相关,通常分为轻型(因子活性5%—40%)、中型(因子活性1%—5%)和重型(因子活性<1%)。

史明霞提醒,血友病易漏诊,早发现早治疗是关键。如果家族中,特别是母亲的家族当中有家族病史,或男性有类似关节畸形、频繁出血的症状,患者如果出现原因不明的关节肿胀疼痛、皮肤下有紫斑、外伤后流血不止等现象,就应该及时到医院做凝血因子的筛查等相应的检查。早发现早治疗可以阻止因病造成的反复关节腔出血等。

本报记者 陈鑫龙

图片新闻

富民2000余名中学生开展远足拉练



本报讯(记者 朱海)富民县永定中学(昆明行知中学)2024年65千米远足拉练活动课程日前举行。该课程分为14个学时的远足拉练、登山体验和6个学时的分享感悟、内化提升两个阶段,共组织该校初二、高一、高二3个年级的2200余名学生参加。

同学们从学校操场出发,沿设计环线前进,一路上,大家相互扶持、克服困难,

形成一支壮观的队伍。拉练后,参与者通过小组讨论、轮流演讲的方式交流感悟,分享体会。

近年来,富民县坚持国家课程研究、整合、创新,支持县内学校推出融地方课程和活动课程于一体的特色课程。其中,65千米远足拉练已在永定中学开展多年,旨在帮助学生强健体质、磨炼意志、铸就品质。

资讯荟萃

中国南方蓝莓创新中心在弥勒揭牌成立

本报讯(记者 陈云芬)日前,由云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所(云南现代农业高新技术产业研究院)与辽宁省农业科学院果树科学研究所、云南省农业科学院花卉研究所、云南省农业科学院高山经济植物研究所、弥勒市政府联合多家企业共建的“中国南方蓝莓创新中心”在弥勒市揭牌成立。

蓝莓是世界第二大浆果产业。云南独特的低纬高原立体气候和酸性土壤为发展蓝莓产业创造了优越环境条件,云南已成为国内最大的早熟蓝莓基地,基本实现了新鲜蓝莓全年供应。红河哈

尼族彝族自治州是云南最大的蓝莓产区,弥勒市又是红河州无土栽培蓝莓发展最快的地区之一,具备了气候、交通、区位、土地等多重优势。

成立中国南方蓝莓创新中心,旨在解决蓝莓自主知识产权品种、绿色高效栽培关键技术等方面的问题,紧紧抓住蓝莓种业“芯片”,把关键核心技术牢牢掌握在自己手里,掌握发展主动权。创新中心将充分利用弥勒特有气候、区位、科研、产业等优势及基础,开展蓝莓全产业链联合攻关,打造中国鲜食蓝莓创新高地,发展中国的蓝莓产业。

首届云南荔枝生产技术交流会召开

本报讯(记者 陈云芬)4月16日,由云南省农业科学院热带亚热带经济作物研究所牵头,联合元阳县“一片果”产业链、元阳县农业农村和科学技术局等单位,在当地召开首届云南荔枝生产技术交流会。

云南是世界荔枝起源中心,有着独特的气候环境,适合种植早熟、早熟、中熟优质、晚熟优质、特晚熟等品种,荔枝每年的上市期从4月上旬至9月上旬,是全国荔枝上市期最长的省份。

目前,云南荔枝生产面积12.8万亩,产量5.3万吨,产值4.6亿元,种植

省图书馆与云大共促产教融合

本报讯(记者 张雪飞)近日,云南省图书馆与云南大学“产教融合研究生联合培养基地”座谈会暨授牌仪式在省图书馆举行。

双方将建立长期稳定的合作关系,探索双导师制共同开展研究生培养、课题项目研究申报、经济社会发展服务等多项活动,互派优秀人员进行交流学

习,共同推进图书情报与相关学科的融合发展。省图书馆将提供丰富的馆藏资源、信息服务和实践教学,为研究生的学术研究提供有力支持;云南大学将发挥其在师资力量、教育服务和学科专业方面的优势,为省图书馆提供优质的讲座授课和科研指导,通过专业的培训提升馆内人员的思想理论水平和业务知识。

云南水职院张桂梅思政大讲堂分课堂开讲

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,“张桂梅思政大讲堂——云南水利水电职业学院分课堂”2024年第一讲在云南省森林消防总队开讲。

课堂上,云南省森林消防总队信息通信处干部杨翔宇围绕“坚定意志信念,守护绿色家园”主题,以自己的亲身经历,生动讲述了大象北上南归搜寻监测行动、哀牢山极限救援、重庆山火扑救、玉溪江川火灾作战等事迹。

云大附中举办跨学科实践活动

本报讯(记者 陈怡希)近日,云大附中一二一校区举办了一系列跨学科实践活动,该活动旨在深化基础教育课程改革,提升学生的核心素养,并探索新课标理念下跨学科主题学习的有效路径。

此次跨学科实践活动包括空气质量检测、供氧机设计、净水器制作、科学探索物质组成与结构的过程、垃圾分类

和热力学等。活动中,学生们查阅资料、调查、整理和实验,深入了解各种化学现象和原理,还通过手抄报、黑板报等形式,将实验结果和心得体会进行了生动的展示。

省一院成功采用新术式实施食管癌根治术



本报讯(记者 陈怡希)近日,云南省第一人民医院胸外科成功实施全省首例充气式纵隔镜联合腹腔镜食管癌根治术。

省一院胸外科主任彭浩介绍,充气式纵隔镜联合腹腔镜食管癌根治术能避免术中单肺通气、避免开胸,为一些具有严重合并症的食管癌患者

患者,比如心脏功能较差、胸腔粘连或既往胸部手术史的患者,提供手术治疗的机会。同时,该术式缩短了手术时间,减少术中出血量,并减少围手术期并发症和肺部并发症的发生率,缩短住院时间,降低喉返神经损伤的发生率,因此,越来越多地被应用于食管癌手术中。

3个四川医学专家工作站落地永胜

本报讯(见习记者 李铁成 通讯员 子世明)日前,攀枝花学院附属医院与丽江市永胜县中医医院正式签订合作协议,共同建立攀西骨科医院赵良虎专家团队工作站、康复医学中心朱媛媛专家团队工作站、攀枝花泌尿创新平台—吉春冬专家团队工作站。此举加强了医疗机构之间的协作与交流,将有效提升永胜县中医医院的医疗水平和服务质量,让患者在家门口就享受到三甲医院专家的优质诊疗服务。

3个专家工作站落户永胜县中医

医院后,将充分发挥技术优势,全力开展帮扶工作,通过临床带教、学术讲座、手术示教、病例讨论、专科诊疗新技术新项目推广应用等多种方式向医院医护人员传授前沿的医疗技术和经验,共同提高疾病诊疗水平。同时,双方还将开展远程医疗合作,借助信息技术手段,实现远程会诊、远程教学等功能,打破地域限制,让优质医疗资源得以更加广泛共享。

活动当天,还举行了专家团队工作站合作签约授牌及联盟医院揭牌仪式。